

# 国庆出境游——世界经济海洋里的“东方暖流”

## 在赓续传承中推动文化进步

从东南亚的新加坡、泰国、马来西亚，到非洲的肯尼亚、南非，再到欧洲的塞尔维亚等国，今年中秋国庆假期，中国游客出境游升温。为吸引中国游客，多国推出便利政策。多国观察人士表示，中国游客出境游，既增进彼此交流也给当地增添经济新活力，为世界经济注入“东方暖流”。

**多国欢迎“中国亲朋”**  
今年，国庆与中秋双节相逢，不少中国人选择“走出国门”以期获得不同的假期体验。中国国家移民管理局和交通运输部日前预测，国庆中秋假期全国口岸日均出入境旅客将突破200万人次。

“泰国人像接待朋友、亲人一样期待迎接中国游客。”泰国国家旅游局东亚区司长楚威·西里瓦乍恭说，“‘泰中一家亲’不仅是一句响亮口号，更是我们发自内心的欢迎。”

为迎接中国游客，泰国国家旅游局推出“中泰友好月”活动，时间从9月持续至12月底。据泰国媒体预测，9月26日至10月8日期间，赴泰国中国游客将达18万人次，甚至可能超过20万人次。

在非洲，肯尼亚山麓的“城堡森林”“十一”期间迎来不少中国游客。来自中国的陈婷和朋友们正跟团体验一条观鸟主题路线，她感慨道：“在短短一天半时间里，我们已经观测到100多种鸟类，这里真是观鸟和生态摄影的理想目的地。”

在南非，吉林游客唐女士对有“上帝的餐桌”之称的开普敦桌山慕名已久，趁着国庆中秋长假跟团进行12天的南非、津巴韦和赞比亚之旅。据南非旅游局统计，今年1月至7月，中国赴南非游客达2.3万人次，预计全年有望达5万人次。

作为欧洲较早对中国游客实行免签政策的国家，塞尔维亚近年来见证了外国游客入境人数持续走高。“十一”期间，旅行社、餐厅、酒店均感受到中国游客的赴塞热潮。巴尔干悦知旅地接社总经理杨晓亮说：“我们‘十一’期间共排20个团，成团率超90%。”

**多重优化便利举措**  
从签证申请的便利化，到越来越多国家对华免签，再到特意设置中文标识，多国接连出台针对性措施，便利中国游客到访，提升旅行体验。

南非政府将中国视为南非旅游业的重要市场，推出多项措施。今年年初，南非内政部正式推出“可信旅行计划”，旨在为中国和印度游客提供快速和简化的签证服务，数个工作日内即可出签。9月中旬，南非又宣布推出电子旅行许可(ETA)系统，避免冗长的审批时间和繁琐的文书工作。

俄罗斯乌德穆尔特共和国旅游部代理部长伊琳娜·乌里延科说，乌德穆尔特共和国在众多景点和公共场所设置中文标识，让中国游客有宾至如归的感觉。“我们正在一些酒店推行‘中国友好型’标准，比如在酒店为中国游客设立特定楼层，所有设施都使用中文标识，物品贴上中文标签。”

9月29日，韩国政府对中国团体游客临时性入境免签政策正式生效。仁川市文化福祉副市长黄孝镇表示，“免签政策让两国国民能够(更便利地)观光旅行，凸显了韩中之间的密切关系，相信这也将成为韩中增进互信的新契机。”

“我们希望每一位中国游客都能感受到宾至如归的节日氛围。”泰国国家旅游局东亚区司长楚威说，“今年是中国建交50周年。我们希望借中秋这一充满文化意味的节日，让两国民众有更深层的交流与共鸣。”

**多点带动行业经济**  
与中国同行就是与机遇同行。观察人士认为，“十一”期间，中国游客给全球旅游、消费、服务等行业经济注入更多活力。

“中国游客是新加坡旅游经济的重要推动力。”新加坡市场调研公司华凯营销公司创始人苏布拉马尼亚·巴特近日在接受新华社记者专访时表示，中国游客的兴趣正从“必打卡”的标志性景点，“外溢”至小众行程和独特体验。

2024年2月中新互免签证以来，中国已成为新加坡旅游最大客源国。今年前8个月，新加坡接待中国游客约230万人次。巴特认为，中国游客是新加坡酒店、景点、零售和机场消费的重要支撑。

马来西亚将在2026年迎来“旅游年”，计划吸引4700万国际游客，创造3290亿林吉特(1美元约合4.2林吉特)的国际旅游收入。马来西亚国家旅游局副局长李泰康说：“相信中国游客人数持续增长将有助于马来西亚实现目标，并为进一步加强马中经贸关系发挥关键作用。”

在日前开幕的第15届“神奇肯尼亚”旅游博览会上，肯尼亚旅游局代理首席执行官艾文·恩索罗格说：“中国是全球最大的出境游客源地，消费能力强，我们希望深入开拓这一市场。”

塞尔维亚国家统计局数据显示，2024年，中国赴塞游客超过15.6万人次，较上年增长70%。今年前7个月，中国赴塞游客达10.7万人次，同比增长35.3%。塞尔维亚国家旅游局局长玛丽亚·拉博维奇对记者说，中国游客为当地经济作出重要贡献。

联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利认为，中国是重要的游客输出地和旅游目的地，在拉动出境游和国内游方面对全球旅游业作出重要贡献。“在许多旅游目的地，尤其是在欧洲及亚太地区，中国游客的到来支持了很多小企业和当地人的生计。”(新华社北京10月8日电 记者 闫亮)

**更好担负起新的文化使命**  
“担负起新的文化使命”“创造属于我们这个时代的中华文化”，新时代新征程上，习近平总书记的号召激荡时代回响，为中华民族伟大复兴标示文化坐标、锚定文明航向。

深入践行习近平文化思想，就是要勇担新使命、谱写新篇章，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。2025年5月18日凌晨，伴随着飞机落地北京首都国际机场，漂泊海外79年的国宝——子罕见之宝《五行令》(攻守占)终于回家!

“十四五”时期，35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归，更激励我们自立自强。今天，文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格，在潜移默化中指引我们自立自强的志气、硬碰硬的骨气、长独立自主的底气，

坚定不移走好自已的路，集中精力办好自己的事。

人工智能“解码”三星堆遗址出土的文物残片，实现完整拼合;基于深度学习的人工智能系统级叠压地层碎片，让甲骨“开口说话”……2025北京文化论坛上，文化与科技的“双向奔赴”为文化资源优势转化为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放，日益成为国家软实力跃升的强劲推力。美国外交学者网站刊文，以《黑神话：悟空》等为例指出，中国正在通过电子游戏以及融合时尚、网红和生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累，也是现实创新的土壤。唯有以守正创新的正气和锐气，在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造，才能不断铸就中华文化新辉煌。

2024年11月，在法国吉美国立亚洲艺术博物馆，“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览上一件件充满东方古韵的展品，令海外观众赞叹“美妙又壮观”。

展览开幕之际，中法两国元首分别题写了序言。习近平总书记在序言中深刻指出，“我们要从历史中探寻启迪，深化人文领域交流互鉴和文化遗产保护合作，各美其美，美美与共”。

“各美其美，美美与共”，展现出中国共产党人开放包容的胸襟格局，诠释了平等、互鉴、对话、包容的文明观。实践证明，开放包容是文明发展的命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴，让发展的要素在开放包容的环境中自由流动、碰撞融合，才能持续激发文明的创造力和发展活力，引领人类文明不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下，让我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步!

(新华社北京10月8日电 记者 周玮、杨湛菲)



10月8日，旅客在江苏无锡火车站站台上候车。

国庆中秋假期最后一天，各地迎来返程高峰。

■新华社发(还月亮摄)

## 各地迎来返程高峰

10月8日，旅客在江苏无锡火车站站台上候车。

国庆中秋假期最后一天，各地迎来返程高峰。

■新华社发(还月亮摄)

## 双节相遇!“人文”与“经济”辉映共生

(上接第1版)10月6日，晨光熹微，南京浦口区老山深处的响堂村在“叮叮当当”的打铁声中苏醒。

这里没有密集的景点，却处处流淌着生活的诗意——老村屋的斑驳墙皮与咖啡馆的自在闲适相映成趣，露营地的烟火气与花园餐厅的芳香气交织融合……

“这里安静惬意，让心灵在城市的快节奏中慢下来。”来自上海的游客吴女士说。

在响堂，曾经“五块钱一把”的栀子花，经过文化品牌打造，如今卖到16.9元一束。香薰、蜡烛等文创产品，让70多户人家的小村实现近500万元的年销售额。

乡村，既是经济发展的潜力，也是人文发展的后劲。旅行平台飞猪数据显示，国庆中秋假期乡村民宿预订量同比增长超40%。越来越多人不再满足于热门景点打卡，而是奔赴小城和乡村，在追求个性化文旅体验的同时，以人气带动当地产业发展。

“以文化赋能产业链延伸和扩展，文化和旅游消费正在融合创新，从传统看山、看水、看风景的阶段，向品城、品调、品生活的方向转型升级。”中国旅游研究院院长戴斌说。

从“消费引擎”到“人文载体”，这个假期里，文化丰盈程度成为衡量百姓幸福指数的重要标尺。

西安长安十二时辰主题街区将秋日诗意与盛唐繁华巧妙相融，为游客打造科技感、文化味十足的游历体验;吉林省各博物馆以“博物馆庆华诞·赏中秋”为主题，将红色记忆、非遗传承、历史研学融为一体;国庆档电影市场热闹非凡，多部现实题材影片集中上映，满足多元观影需求……

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。假日里，一个个

的瞬间、一张张欢乐的笑脸，反映出人文经济学投资于“人”惠及于民的生动实践。

**供需提质，国内大市场潜力持续释放**  
10月1日，天津和平区五大道先农大院里，《大理寺日志》主题快闪店“喵遇咖啡”首发亮相，让观众走进这部国产动漫作品故事中，与角色沉浸式“同框”。

“第一次在现实里‘遇见’角色，感觉太奇妙了。”从山东赶来的粉丝徐琳兴奋地说。

天津生态城产业园运营管理有限公司总经理杨琨介绍，国漫在五大道落地沉浸式体验馆，不仅拓展了“动漫+文旅”新场景，也让唐风文化与现代都市消费碰撞出新火花。

假日，是消费成色的“试金石”。国庆中秋假期，各地不断点亮消费新场景、创造消费新体验，在“供”与“需”的双向奔赴中，超大规模国内市场的潜力持续释放。

直升机掠过太湖碧波，滑翔伞翱翔于竹海之上，热气球在夕阳中缓缓升空……假日里，低空经济在浙江湖州“高飞”，成为游客争相体验的“新潮流”。

据统计，假期期间湖州共推出7个低空文旅飞行点位和16条航线，覆盖个人飞行培训、双人体验飞行、无人机牵引起飞服务等多种业态，低空经济正从“小众尝鲜”逐渐向“大众消费”拓展。

科技赋能，不断推动消费价值链条向品质、体验、个性化方向延伸。

能听懂方言的扫地机器人、一键搜索菜谱的烤箱、多筒区分的洗衣洗鞋机……在北京中塔苏易购Max店，更聪明的AI人工智能(AI)家电成为消费者“焕新”首选。

“现在人们更注重家电的智能感和体验感。”门店副店长马野介绍，今年将“双11”提前至国庆档，门店客流量显著提升。国庆首轮消费数据显示，苏宁易购全品类智能家电销量占比升至55%。

据国家移民管理局预测，国庆中秋假期全国口岸日均出入境旅客将突破200万人次。从有序扩大单方面免签国家范围，到优化完善区域性入境免签政策，再到实施离境退税“即买即退”，“中国游”“中国购”已逐渐成为新时尚。

与中国同行，就是与机遇同行。今年国庆中秋假期，多国推出便利政策，敞开怀抱欢迎“中国亲朋”。

“泰国人像接待朋友、亲人一样期待迎接中国游客。”泰国国家旅游局东亚区司长楚威·西里瓦乍恭说。

为迎接中国游客，泰国国家旅游局推出“中泰友好月”活动。据泰国媒体预测，9月26日至10月8日期间，赴泰中国游客将达18万人次。

今年国庆中秋假期，在去哪儿旅行平台，用户预订了境外超4500个城市的酒店;同期旅行数据显示，假期出境长线跟团游同比增长近1倍。

开放不歇，奋斗不止。假日里，神州大地上依然有万千建设者，以奋斗之姿谱写最美的风景。

祖国南疆，平陆运河建设正酣，随着最后一节人字门精准落位，平陆运河青年枢纽船闸人字门的吊装工作全部完成;甘肃酒泉瓜州县，拥有近27000块定日镜的“双塔一机”光热储能电站完成最后调试;吉林化纤集团碳纤维公司碳纤维生产车间繁忙有序，企业生产的高强度碳纤维材料将被应用于汽车零部件、无人机等领域……

960多万平方公里的中华大地上，“人文”与“经济”的交响激荡人心，供需两旺的国内市场释放蓬勃活力，开放中国尽显自信包容姿态，无数奋斗者的身影汇聚成推进中国式现代化的不竭动力……

透过双节假期这扇窗口，一个生机勃勃、活力涌动、自信开放的中国跃然眼前。

(新华社北京10月8日电 记者 王雨萧、叶昊鸣、徐壮)

假期全国口岸日均出入境旅客将突破200万人次。从有序扩大单方面免签国家范围，到优化完善区域性入境免签政策，再到实施离境退税“即买即退”，“中国游”“中国购”已逐渐成为新时尚。

与中国同行，就是与机遇同行。今年国庆中秋假期，多国推出便利政策，敞开怀抱欢迎“中国亲朋”。

“泰国人像接待朋友、亲人一样期待迎接中国游客。”泰国国家旅游局东亚区司长楚威·西里瓦乍恭说。

为迎接中国游客，泰国国家旅游局推出“中泰友好月”活动。据泰国媒体预测，9月26日至10月8日期间，赴泰中国游客将达18万人次。

今年国庆中秋假期，在去哪儿旅行平台，用户预订了境外超4500个城市的酒店;同期旅行数据显示，假期出境长线跟团游同比增长近1倍。

开放不歇，奋斗不止。假日里，神州大地上依然有万千建设者，以奋斗之姿谱写最美的风景。

祖国南疆，平陆运河建设正酣，随着最后一节人字门精准落位，平陆运河青年枢纽船闸人字门的吊装工作全部完成;甘肃酒泉瓜州县，拥有近27000块定日镜的“双塔一机”光热储能电站完成最后调试;吉林化纤集团碳纤维公司碳纤维生产车间繁忙有序，企业生产的高强度碳纤维材料将被应用于汽车零部件、无人机等领域……

960多万平方公里的中华大地上，“人文”与“经济”的交响激荡人心，供需两旺的国内市场释放蓬勃活力，开放中国尽显自信包容姿态，无数奋斗者的身影汇聚成推进中国式现代化的不竭动力……

透过双节假期这扇窗口，一个生机勃勃、活力涌动、自信开放的中国跃然眼前。

(新华社北京10月8日电 记者 王雨萧、叶昊鸣、徐壮)

假期全国口岸日均出入境旅客将突破200万人次。从有序扩大单方面免签国家范围，到优化完善区域性入境免签政策，再到实施离境退税“即买即退”，“中国游”“中国购”已逐渐成为新时尚。

与中国同行，就是与机遇同行。今年国庆中秋假期，多国推出便利政策，敞开怀抱欢迎“中国亲朋”。

“泰国人像接待朋友、亲人一样期待迎接中国游客。”泰国国家旅游局东亚区司长楚威·西里瓦乍恭说。

为迎接中国游客，泰国国家旅游局推出“中泰友好月”活动。据泰国媒体预测，9月26日至10月8日期间，赴泰中国游客将达18万人次。

今年国庆中秋假期，在去哪儿旅行平台，用户预订了境外超4500个城市的酒店;同期旅行数据显示，假期出境长线跟团游同比增长近1倍。

开放不歇，奋斗不止。假日里，神州大地上依然有万千建设者，以奋斗之姿谱写最美的风景。

祖国南疆，平陆运河建设正酣，随着最后一节人字门精准落位，平陆运河青年枢纽船闸人字门的吊装工作全部完成;甘肃酒泉瓜州县，拥有近27000块定日镜的“双塔一机”光热储能电站完成最后调试;吉林化纤集团碳纤维公司碳纤维生产车间繁忙有序，企业生产的高强度碳纤维材料将被应用于汽车零部件、无人机等领域……

960多万平方公里的中华大地上，“人文”与“经济”的交响激荡人心，供需两旺的国内市场释放蓬勃活力，开放中国尽显自信包容姿态，无数奋斗者的身影汇聚成推进中国式现代化的不竭动力……

透过双节假期这扇窗口，一个生机勃勃、活力涌动、自信开放的中国跃然眼前。

(新华社北京10月8日电 记者 王雨萧、叶昊鸣、徐壮)

易、进出口加工和跨境贸易等领域，有效缓解企业运营资金压力。推动自治区新能源装备、农畜产品等特色产业“走出去”，并促进先进制造技术和设备“引进来”，形成双向联动发展格局，为综保区产业集聚与贸易便利化注入新动力。

在市委、市政府的积极引导与政策推动下，各类金融机构协同发力，通过信贷支持、服务创新与金融工具精准匹配等多种方式，持续提升外贸企业的金融获得感和满意度。政策性银行、国有大行、股份制银行与地方法人银行等多元主体各展其能，共同构筑起精准滴灌、高效赋能的良性金融服务生态。

下一步，市委金融办将继续深化政企合作机制，引导金融资源进一步支持外贸新业态、科技创新和绿色低碳等领域发展，推动金融供给侧与实体经济需求更精准匹配，为谱写中国式现代化首府新篇章贡献更多金融力量。

**赋能开放新高地 内蒙古银行集团授信支持向北开放**  
作为呼和浩特打造向北开放核心窗口的重要载体，呼和浩特综合保税区获得了本地金融机构的支持。内蒙古银行呼和浩特分行通过精准信贷投放，为综保区内某产业投资企业提供1.2亿元集团综合授信，并于今年8月发放1亿元流动资金贷款。该笔资金重点用于支持综保区内大宗商品贸易、进出口加工和跨境贸易等领域，有效缓解企业运营资金压力。

推动自治区新能源装备、农畜产品等特色产业“走出去”，并促进先进制造技术和设备“引进来”，形成双向联动发展格局，为综保区产业集聚与贸易便利化注入新动力。

在市委、市政府的积极引导与政策推动下，各类金融机构协同发力，通过信贷支持、服务创新与金融工具精准匹配等多种方式，持续提升外贸企业的金融获得感和满意度。

政策性银行、国有大行、股份制银行与地方法人银行等多元主体各展其能，共同构筑起精准滴灌、高效赋能的良性金融服务生态。

下一步，市委金融办将继续深化政企合作机制，引导金融资源进一步支持外贸新业态、科技创新和绿色低碳等领域发展，推动金融供给侧与实体经济需求更精准匹配，为谱写中国式现代化首府新篇章贡献更多金融力量。

**女足冠军杯:武汉车谷江大战胜乌克兰联**  
10月8日，武汉车谷江大足球队庆祝得分。当日，在湖北省武汉市举行的首届国际足联(FIFA)女足冠军杯预选赛比赛中，武汉车谷江大队1比0战胜乌克兰队。

■新华社记者 杜子璇 摄



10月8日，武汉车谷江大足球队庆祝得分。

当日，在湖北省武汉市举行的首届国际足联(FIFA)女足冠军杯预选赛比赛中，武汉车谷江大队1比0战胜乌克兰队。

■新华社记者 杜子璇 摄